

# 习近平同匈牙利总统舒尤克举行会谈时强调 中方欢迎匈牙利朋友 搭乘中国式现代化的发展快车

新华社布达佩斯5月9日电(记者韩墨李超)当地时间5月9日上午,国家主席习近平在布达佩斯总统府同匈牙利总统舒尤克举行会谈。

习近平指出,匈牙利是最早承认新中国的国家之一。建交以来,中匈两国始终相互尊重、平等相待、互利共赢,两国关系经受住了国际风云变幻考验,实现了从跨越大陆的友好、友好合作伙伴到全面战略伙伴的持续深入发展。当前,中匈关系正处于历史最好时期,传统友好深入人心,各领域合作成果丰硕。今年是中匈建交75周年,中方愿同匈方一道,赓续传统友谊,深化政治互信,加强互利合作,引领中匈关系不断迈向更高水平。

习近平强调,过去75年里,中匈关系保持平稳发展。双方要总结宝贵经验,指明未来之路。一是坚持平等相待,走符合本国国情的发展道路,把前途命运牢牢掌握在自己手中。中匈世代友好既不针对第三方,也不受制于第三方。二是坚持互信互助,始终相互理解并坚定支持维护彼此主权、安全、发展利益。三是坚持合作共赢,在共建“一带一路”框架内拓展各领域合作,推动各自发展战略对接。四是坚持公平正义,站在历史正确一边,努力为人类和平和发展事业作出积极贡献。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,这将给世界带来巨大机遇。中方欢迎匈牙利朋友搭乘中国

式现代化的发展快车,愿同匈方继续深化政治互信,推动中国式现代化同匈牙利“向东开放”战略更紧密对接,深挖务实合作潜力,持续扩大各领域交流。中方愿同匈方继续引领共建“一带一路”合作和中国—中东欧国家合作正确方向,推动合作走深走实。希望匈方以今年下半年担任欧盟轮值主席国为契机,推动中欧关系平稳健康发展。

舒尤克表示,今年是匈中建交75周年。建交以来,两国始终秉持相互尊重、相互信任的精神发展双边关系。2017年两国建立全面战略合作伙伴关系以来,双边各领域合作取得积极成果。感谢习近平主席提出共建“一带一路”倡议,使匈方从基础设施互联互通等合作中受

益匪浅。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,主张加强国际对话合作,这对于解决当前世界面临的各种挑战、防止阵营对抗至关重要,匈方高度赞赏。加强同中国的合作是匈方既定方针。匈方期待同中方密切交往,加强发展战略对接,推动匈塞铁路等重点合作项目更多造福人民。相信习近平主席这次历史性访问,必将把匈中全面战略合作伙伴关系提升至新的更高水平。中方在绿色转型、清洁能源等方面拥有先进技术和经验,匈方欢迎更多中国企业来匈投资合作。希望双方继续合作办好匈中双语学校和孔子学院,加强两国文化交流合作。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

## 海军戚继光舰、井冈山舰 将访问柬埔寨、东帝汶

新华社北京5月9日电(记者李晓明)记者9日从国防部获悉,根据年度国际军事合作计划,5月上旬至6月中旬,中国人民解放军海军戚继光舰、井冈山舰将结合远海实习访问柬埔寨、

东帝汶,来自柬埔寨等国的海军学员与中方学员混编同训。此次任务旨在提升海军生长军官适岗实操能力,加强与到访国海军务实合作与互信,为服务构建海洋命运共同体贡献积极力量。

## 中法两国贸易额 60年来增长近800倍

新华社北京5月9日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东9日在商务部例行新闻发布会上说,中法建交60年来,两国贸易额增长近800倍,2023年达到789亿美元,中国成为法国在欧盟外第一大贸易伙伴,法国也是中国对欧盟的主要贸易伙伴。

何亚东说,60年来,中法双向投资额累计超过260亿美元,位列中国与欧盟国家合作前列,2000多家法国企业在中国经营。中法两国经济已经形成你中有我、我中有你的强大共生关系。

商务部与法国外交部近日签署《关于加强中小企业合作的谅解备忘录》,致力为两国中小企业合作提供更好的营商环境。中法企业家委员会第六次会议成功举行,200多位两国企业家参会研讨,双方企业签署金融、核能、航空、制造业、新能源等领域15项合作协议。下一步,商务部将与法方相关部门一道,认真落实两国元首达成的重要共识,推动双边经贸合作迈上新台阶。

## 金融监管总局:

### 取消银行网点与保险公司 合作的数量限制

新华社北京5月9日电(记者李延霞)国家金融监督管理总局9日对外发布通知,取消银行网点与保险公司合作的数量限制。

《关于商业银行代理保险业务有关事项的通知》明确,商业银行代理互联网保险业务、电话销售保险业务和其他保险业务,各级分支行及网点均不限制合作保险公司数量。

根据此前的监管规定,除开展互联网保险业务和电话销售保险业务外,商业银行每个网点在同一会计年度内只能与不超过3家保险公司开展保险代理业务合作。

通知要求,保险公司与商业

银行开展合作,原则上应当由双方法人机构签订书面委托代理协议。通知同时明确银行代理业务佣金标准,要求委托代理协议约定的佣金率不得超过保险公司法人机构产品备案的佣金水平。

金融监管总局表示,通知的实施,有利于更好发挥商业银行和保险公司的优势,促进双方长期深度合作,探索转型发展新路径;有利于拓宽商业银行和保险公司的合作范围,提升银行代理保险业务价值和消费者满意度;有利于丰富银行保险产品和服务,更好满足消费者多元化、多层次保障需求,切实维护消费者权益。

## 我国科学家开发出 可规模制造的光子芯片材料

新华社上海5月9日电(记者董雪张泉)光子芯片是未来信息产业的重要基础,业界一直在寻找可规模制造光子芯片的优势材料。中国科学院上海微系统与信息技术研究所研究员欧欣领衔的团队在该领域取得突破性进展,他们开发出钽酸锂异质集成晶圆,并成功用其制作高性能光子芯片。该成果5月8日发表于国际学术期刊《自然》。

欧欣介绍,不同于电子芯片以电流为信息载体,光子芯片以光波为信息载体,可实现低功耗、高带宽、低时延的效果。不过,现阶段的光子芯片受限于材料和工艺,面临效率较低、功能单一、成本较高等挑战。

类似于电子芯片将电路刻在硅晶圆上,团队将光子芯片的光波导刻在钽酸锂异质集成晶圆上。该集成晶圆是由“硅—二氧化硅—钽酸锂”组成的“三明治”结构,其关键在于最上层薄约600纳米的高质量单晶钽酸锂薄膜及该薄膜与二氧化硅形成的界面质量。成功制作该薄膜得益于团队

的“绝活”——“万能离子刀”异质集成技术。“我们在钽酸锂材料表面约600纳米的位置注入离子,就像埋入了一批精准的‘炸弹’,可以‘削’下一层纳米厚度的单晶薄膜。”团队研究人员、文章第一作者王成立说,这样制备出的钽酸锂薄膜与硅衬底结合起来,就形成了钽酸锂异质集成晶圆。

钽酸锂薄膜具有优异的电光转换特性,可规模化制造,应用价值极高。“相较于被广泛看好的潜在光子芯片材料氮化镓,钽酸锂薄膜制备效率更高、难度更低、成本更低,同时具有强电光调制、弱折射、更宽的透明窗口、更强的抗光折变等特性,极大扩展了光学设计自由度。”欧欣说。

欧欣团队与瑞士洛桑联邦理工学院托比亚斯·基彭贝格(Tobias Kippenberg)团队进一步开发了超低损耗钽酸锂光子芯片微纳加工方法。同时,基于钽酸锂光子芯片,团队首次在X切型电光平台中成功产生了光子光学频率梳,结合其电光可调谐性质,有望在激光雷达、精密测量等方面实现应用。



## 俄罗斯举行红场阅兵 纪念卫国战争 胜利79周年

俄罗斯5月9日在莫斯科红场举行阅兵式,纪念卫国战争胜利79周年。

图①为9日,苏—25攻击机编队在红场上空飞过。  
图②为9日,女兵队列走过红场。

(新华社记者白雪骐摄)



## 拜登以军援施压以色列 以官员“很失望”

以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹和以色列财政部长比撒列·斯莫特里赫5月9日抨击美国总统约瑟夫·拜登前一日表态。拜登称,如果以色列军队进攻加沙地带南部城市拉法,美国将不会为其提供炸弹等武器。

埃丹说,听到美国总统说出这样的话,“非常令人失望”。拜登的表态会被伊朗、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党等解读为“他们多了胜算”。

斯莫特里赫在另一份声明中说:“即便美国总统拜登抵制并实施武器禁运,以色列也将取得这场战争的全面胜利……我们必须继续这场战争,直至彻底消灭哈马斯,使我方被扣押人员回家。这需要彻底攻下拉法,越早越好。”

以色列外交部长伊斯雷尔·卡茨在社交媒体发文重申,以色列将继续战斗直至摧毁哈马斯。

美国总统拜登5月8日接受美国有线电视新闻网采访,称如果以色列军队进攻拉法,美国将

不会为其提供炸弹等武器,美方此前向以方提供的炸弹被用于杀害巴勒斯坦平民。

这是拜登首次就美国暂缓向以色列输送部分武器公开发声。美国有线电视新闻网分析指出,拜登的表态是在为以色列在拉法的军事行动“划红线”,也相当于承认美国在以色列对加沙地带的军事行动造成大量平民伤亡的过程中“扮演了一定角色”。拜登同时表示,美国将继续确保以色列的“铁穹”防空系统等能够有效抵御外来袭击。

另据美国媒体日前报道,拜登政府上周决定暂缓向以色列输送一批武器。这批军援包括1800枚重量为2000磅(900公斤)的炸弹以及1700枚重量为500磅(225公斤)的炸弹等。

加沙地带卫生部门5月8日发布的数据显示,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.48万巴勒斯坦人死亡、超过7.8万人受伤。(据新华社)

## 美国众议院议长 “轻松”躲过罢免

美国国会众议院议长迈克·约翰逊5月8日获得共和、民主两党多数众议员支持,没有因其保守派共和党同僚发起的动议而遭罢免。

佐治亚州联邦众议员、知名保守派共和党人玛乔丽·泰勒·格林6周前便将罢免约翰逊推入众议院议程。她5月8日正式发起罢免动议,在嘘声和嘲讽中表达对约翰逊的种种不满,指认其领导力“可悲、虚弱、不可接受”。

但在罢免动议付诸表决前,众议院多数党领袖、共和党人史蒂夫·斯卡利斯介入,要求首先就搁置罢免动议举行表决。

该表决最终投票结果是359票赞成、43票反对。约翰逊因而避免重蹈其前任、共和党人凯文·麦卡锡去年10月遭罢免的覆辙。作为在任国会众议长,麦卡锡遭罢免在美国历史上尚属首次。

约翰逊在表决结束后说,希望表决能就此终结斥本届国会的“人格诋毁”。

路透社报道,共和党人目前在众议院的多数席位优势微弱,

仅比民主党人多4席。美联社报道,本次表决中,有11名共和党人支持罢免约翰逊,比先前支持罢免麦卡锡的8人还多3人,如果不是民主党人“罕见”出手相助,表决很可能产生不同结果。

按法新社说法,两党高层众议员都想避免麦卡锡遭罢免的混乱重演。而大约半年后将举行的总统选举和国会改选也让共和党人把罢免约翰逊视作分裂性举措,不利于该党选情。

不过,只要一名众议员便可对众议长提出罢免动议的规则依然没有改变。美联社称,约翰逊只是“暂时”保住众议长职位。

多家媒体注意到共和党籍前总统唐纳德·特朗普在此事扮演的角色。约翰逊4月赴佛罗里达州海湖庄园,赢得特朗普支持。特朗普在5月8日表决结束后经由社交媒体发声,既表扬了格林的“斗争精神”,称其“将在我们这边待很长一段时间”,又称约翰逊是非常努力的“好人”。

(据新华社)



新政策实施3个月

## 超7.5万人次外籍旅客 免签入境海南

5月9日,入境旅客在海口美兰边检站办理边检手续。当日,记者从海口出入境边防检查总站了解到,扩大59国人员免签入境海南事由政策自今年2月9日正式实施以来,入境海南的免签外籍旅客已超7.5万人次,外籍游客赴琼热情被进一步激发。(新华社记者杨冠宇摄)